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1.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento los datos y conteste todas las partes de la pregunta que 
figuran a continuación.

Se culpa a los “grandes” supermercados del aumento de los precios

	 Desde 1990, los precios de los supermercados en Australia han aumentado dos veces más 
rápido que en cualquier otro país del mundo desarrollado.  Una investigación sobre el precio 
de los supermercados ha demostrado que los consumidores están pagando mucho más por  
productos básicos como el pan, la leche, la carne y los huevos en comparación con otros  
países desarrollados, tal y como muestra la Tabla 1.

	 Tabla 1
Australia EE.UU. Francia Alemania Japón

Tasa de inflación  
de los alimentos 
(1990–2006)

68 % 46 % 28 % 17 % 4 %

	 La investigación sobre los precios de los supermercados, llevada a cabo por la Comisión  
Australiana de Competencia y Consumo, llega a la conclusión de que las tres cadenas más 
grandes de supermercados (Coles, Woolworths y Franklins) están cobrando precios más 
altos por sus bienes y servicios, y se están comportando como un oligopolio colusorio.   
Están obteniendo beneficios extraordinarios (denominados a veces beneficios excepcionales 
o beneficios económicos) y están asignando recursos de forma ineficiente.

	 En los comentarios introductorios de dicha comisión se afirmó que la competencia se había 
desplomado a costa de los consumidores, creando una estructura de mercado oligopolística en 
la que los tres supermercados más grandes controlan más del 80 % de las ventas de alimentos 
en Australia, tal y como refleja la Tabla 2.  También se están diversificando en otras áreas como 
la banca, la comida para llevar, las flores cortadas y la gasolina. 

	 Tabla 2
Australia EE.UU. Francia Alemania Japón

% de cuota de 
ventas de alimentos 
de las tres cadenas 
más grades de 
supermercados 

80,4 % 21 % 38 % 47 % 17,5 %

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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Véase al dorso 

(Continuación de la pregunta 1)

	 Los pequeños comercios de alimentos quieren que intervenga el gobierno y que no permita que 
la cuota total de mercado de estas tres cadenas de supermercados sea superior al 75 %, de modo 
que ninguna cadena de supermercados controle más del 25 % del mercado.  En los últimos  
20 años, muchos pequeños comercios de alimentos han tenido que cerrar por el amplio horario 
de apertura de los grandes supermercados, los acuerdos de alquiler favorables para estas  
grandes cadenas, las economías de escala que genera su tamaño, y también porque muchos de 
estos pequeños comercios de alimentos han sido comprados por estas tres grandes compañías.

	 Las tres grandes cadenas de supermercados alegan que debería mantenerse la situación actual 
debido a que dan empleo a muchas personas (173 000 empleados en Australia), proporcionan  
carreras profesionales a largo plazo en el sector minorista y atraen a empresas de servicios a las 
partes rurales de Australia. 

[Fuente: adaptado de The Age, 9 de abril de 2008 y http://www.regional.org.au/articles/agriculture/beef/bin_retail1.htm]

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 oligopolio colusorio (párrafo )

		  (ii)	 beneficios extraordinarios (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

	 (b)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique de qué modo pueden obtener  
beneficios extraordinarios los oligopolios colusorios. [4 puntos]

	 (c)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique de qué modo el aumento de tamaño  
de los supermercados ha llevado a economías de escala (párrafo ). [4 puntos]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de  
la economía, evalúe una decisión por parte del gobierno australiano de reducir 
la cuota total de mercado de las tres cadenas más grandes de supermercados  
al 75 % (párrafo ). [8 puntos]
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2.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran a 
continuación.

En marcha hacia una recesión

	 Los resultados económicos de los Estados Unidos (EE.UU.), Europa Occidental y Japón, 
según indicadores económicos como el crecimiento de la producción, la inversión,  
el empleo y los salarios, ha ido empeorando en cada una de las fases bajas del ciclo  
económico desde 1973.  El ciclo actual de EE.UU., que comenzó a principios de 2001, ha sido 
el peor de todos.  El crecimiento del Producto Interior Bruto (PIB) ha sido el más lento de 
cualquier ciclo comparable desde losaños 40.  El crecimiento de la inversión ha caído un 30 %  
y el crecimiento de los puestos de trabajo ha bajado un 65 %.  Además, los salarios por hora  
no han aumentado en términos reales desde 1979.  Todos estos son los antecedentes de los  
problemas económicos actuales, que comenzaron en 2007.

	 Muchos economistas creen que ahora la economía de EE.UU. está en recesión.  La caída de 
los precios de la vivienda ha reducido la capacidad de los propietarios para pedir préstamos 
garantizados con sus propiedades, lo cual a su vez reduce su capacidad para gastar libremente 
en bienes de consumo y servicios.  Esta caída del gasto de consumo ha provocado que las 
empresas contraten a menos trabajadores en algunos sectores, lo cual ha ralentizado aún más el 
gasto de consumo.  La construcción de nuevas viviendas ha caído, lo que ha hecho que la venta 
de nuevas viviendas se desplome aún más rápido, y esto ha derivado en un enorme exceso de 
oferta de éstas, lo cual hará que los precios caigan aún más.

	 El Gobierno Federal de EE.UU. está considerando la posibilidad de recortes de impuestos 
y de gasto público adicional para estimular la economía, incluso aunque esto aumente 
el déficit presupuestario.  De este modo espera estimular el gasto de consumo y la  
inversión empresarial, aunque esto pueda sumarse a las presiones inflacionistas.  El presidente 
de la Reserva Federal (el banco central) de EE.UU. ha comentado que apoya el uso de la  
política fiscal reduciendo los tipos de interés.

	 Los recortes en los impuestos indirectos y los impuestos directos afectan a los costes  
de producción, a la renta disponible y al poder adquisitivo de los consumidores, y tienen  
impacto en la asignación de recursos (factores de la producción).  También pueden tener un 
efecto psicológico sobre los inversores.

[Fuente: adaptado de The New York Times, 13 y 17 de enero de 2008]

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
	



M10/3/ECONO/HP3/SPA/TZ0/XX  

2210-5123

– 5 –

Véase al dorso 

(Continuación de la pregunta 2)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 impuestos indirectos (párrafo )

		  (ii)	 recursos (factores de la producción) (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

	 (b)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique de qué modo una caída en el gasto de 
consumo podría llevar a una recesión. [4 puntos]

	 (c)	 Utilizando un gráfico de la oferta y la demanda, explique por qué el precio de la 
mano de obra (salarios) caerá si las empresas contratan a menos trabajadores. [4 puntos]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, 
evalúe el papel de la política fiscal en la estimulación de la economía  
de EE.UU. [8 puntos]
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3.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento los datos y conteste todas las partes de la pregunta que 
figuran a continuación.

La economía pakistaní  

	 A principios de la década del 2000, la economía pakistaní experimentó una transformación 
positiva.  Se permitió que el tipo de cambio flotara, aumentaron las exportaciones de los 
productos básicos junto con la inversión extranjera directa y las reservas extranjeras, y la 
deuda pública disminuyó. 

	 Sin embargo, en 2007 Pakistán ya se enfrentaba a una serie de problemas políticos y económicos. 
Además de la inestabilidad política, hubo tormentas de granizo y enfermedades que destruyeron 
las cosechas, lo cual provocó grandes aumentos de las importaciones de alimentos.  El precio 
de las materias primas importadas continuó aumentando, con un 27 % del aumento del 
gasto en importaciones debido al aumento del precio del petróleo.  La producción industrial 
comenzó a bajar, y la inversión extranjera en acciones se redujo de US$1,5 billones en 2006 a  
US$97 millones.

	 Todos estos acontecimientos han provocado que Pakistán tenga el déficit por cuenta  
corriente más alto de su historia: 8,6 % del Producto Interior Bruto (PIB) (junio de 2008).

	 Tabla 1
2007 2008 2009

(estimación)
Crecimiento de PIB real (%) 	 6,0 	 5,8 	 4,4
Balanza por cuenta corriente (% del PIB) 	 –5,7 	 –8,6 	 –8,3
Tipo de cambio (rupia pakistaní frente al US$) 	 61 	 66 	 64
Inflación de precios al consumo (%) 	 7,6 	 19 	 11

	 ¿Qué está haciendo el gobierno?  El nuevo presupuesto (2008–2009) trata de bajar el déficit 
presupuestario del 7 % del PIB al 4,7 % (aumentando la recaudación de impuestos y reduciendo 
el gasto público).  También va a introducir aranceles y cuotas.  Aunque la introducción de 
aranceles podría ayudar a reducir ambos déficits (presupuestario y por cuenta corriente),  
podría hacer disminuir el bienestar del consumidor y provocar una asignación ineficiente  
de recursos.

	 El gobierno está preparando un plan para aumentar los ingresos por divisas extranjeras  
mediante un crecimiento basado en las exportaciones.  La intención es diversificar la 
producción y las exportaciones en sectores en los que Pakistán tiene una ventaja comparativa,  
haciendo mejor uso de la abundante oferta de mano de obra y recursos naturales del país. 

[Fuente: © The Economist Newspaper Limited, London (12 June 2008)]

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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Véase al dorso 

(Continuación de la pregunta 3)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 tipo de cambio (párrafo ) 

		  (ii)	 inversión extranjera directa (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

	 (b)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique de qué modo podría afectar al  
tipo de cambio de Pakistán el aumento del gasto en las importaciones de  
alimentos (párrafo ). [4 puntos]

	 (c)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique de qué modo el continuo aumento de 
los precios de las importaciones de materias primas (párrafo ) podría haber 
contribuido al impacto sobre el nivel general de los precios y la  producción de 
2008 (Tabla 1). [4 puntos]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, 
evalúe el impacto que tendría sobre la economía pakistaní la decisión de  
introducir aranceles (párrafo ). [8 puntos]
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4.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran  
a continuación.

El cambio en la economía de Vietnam

	 Vietnam ha logrado un impactante cambio en su sector agrícola.  Mientras que a mediados 
de los años 80 estaba al borde de la hambruna, hoy es el segundo mayor exportador de arroz 
del mundo.  Además, produce y exporta diversos productos agrícolas, pesqueros y forestales, 
aunque estas actividades no siempre son acordes con el desarrollo sostenible.

	 Algunos de los factores importantes del éxito de la agricultura vietnamita han sido la  
privatización de las granjas y la distribución equitativa de la propiedad de las tierras,  
la estabilización de la economía a mediados de los años 80, la liberalización de los precios 
agrícolas y las políticas basadas en el libre comercio. 

	 La transformación económica de Vietnam con frecuencia se mide en términos de la reducción 
de la cuota del sector agrícola en el Producto Interior Bruto (PIB) y el correspondiente aumento 
de las cuotas del sector industrial y de servicios.  Mientras que el sector primario (agricultura, 
productos forestales y pesqueros) solía proporcionar más de dos tercios de los puestos de trabajo 
hace 10 años, hoy sólo supone aproximadamente la mitad de los puestos de trabajo.

	 Hasta hace poco, el gobierno y las agencias internacionales aconsejaban a los agricultores 
vietnamitas que diversificaran su producción, en parte derivando hacia sectores no agrícolas,  
y en parte diversificando los cultivos agrícolas.  Un ejemplo de la diversificación que se 
aconsejaba es el desarrollo de “industrias artesanas” que producirían sencillos productos caseros 
con miras al turismo, que a su vez atraería a turistas ricos que comprarían estos productos.  
Sin embargo, en los últimos meses se han dado subidas rápidas del precio del arroz por un 
aumento de la demanda mundial de arroz, lo que proporcionaría enormes beneficios para 
los cultivadores de arroz.  Ahora al gobierno le preocupa que la diversificación haya ido  
demasiado lejos, puesto que algunos agricultores ya habían abandonado la producción  
de arroz.

	 A largo plazo, a Vietnam puede acecharle un peligro mucho mayor.  Los científicos predicen 
un aumento del nivel del mar en sus costas, que hacia el año 2100 puede haber sumergido una 
octava parte de su superficie total, y provocar condiciones climáticas extremas.  Dado que la 
mayoría de la población y de la tierra cultivable están cerca del mar, esta eventualidad sería 
enormemente destructiva para el país y para su economía.

[Fuente: © The Economist Newspaper Limited, London (24 April 2008)]

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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Véase al dorso 

(Continuación de la pregunta 4)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 desarrollo sostenible (párrafo )

		  (ii)	 libre comercio (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

	 (b)	 Utilizando el concepto de elasticidad renta de la demanda, explique el cambio en 
la importancia relativa del sector agrícola en comparación con el sector industrial 
y el sector de servicios de Vietnam (párrafo ). [4 puntos]

	 (c)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique el probable impacto a largo plazo 
que tendría un aumento del nivel del mar sobre la capacidad productiva de la 
economía vietnamita (párrafo ). [4 puntos]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, 
evalúe la diversificación como política para la mejora de los resultados de las 
exportaciones de Vietnam. [8 puntos]
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5.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran  
a continuación.

Comercio justo en Malawi

	 Malawi es uno de los países menos desarrollados del mundo, con aproximadamente un 85 % 
de la población viviendo en zonas rurales.  La agricultura supone más del 30 % del Producto  
Interior Bruto (PIB) y el 90 % de las exportaciones.  Su economía depende de la ayuda  
económica del Fondo Monetario Internacional (FMI), el Banco Mundial y las donaciones 
individuales de diversos países.

	 El hospital local de Mchinji (Malawi) se construyó hace casi 20 años para proporcionar  
asistencia sanitaria básica a la población.  Los servicios sanitarios también tienen beneficios 
externos fundamentales para la economía (externalidades positivas), como por ejemplo mayor 
número de trabajadores productivos, menor absentismo laboral y mayor crecimiento económico.  
El hospital inicialmente se construyó para dar servicio a 275 000 personas, pero ahora atiende  
a 600 000.  Malawi tiene el menor número de médicos per cápita del mundo.

	 Hace poco se han comenzado las obras para una ampliación del hospital, que ha sido pagada 
por el comercio justo de cacahuetes cultivados en Malawi y vendidos a compradores británicos. 
Esta historia se repite por todo Malawi con el uso de los ingresos procedentes del comercio justo 
para mejorar la infraestructura y las oportunidades de educación.  Los productores y familias 
desfavorecidos se están beneficiando de los fondos del comercio justo.

	 El comercio justo se considera una forma de ayuda.  El libre mercado no estaba  
proporcionando suficientes ingresos a los agricultores, pero ahora los cultivadores de 
cacahuetes reciben un pago garantizado por encima del precio de equilibrio mundial por  
sus productos, y utilizan el pago extra para hacer mejoras en su comunidad.  El comercio  
justo defiende el pago de precios justos y el respeto por estándares medioambientales y  
sociales en la producción de diversos bienes.  Se centra en la exportación a países  
desarrollados desde países en vías de desarrollo, y trabaja con productores muy pobres para 
ayudarles a lograr una situación de mayor seguridad económica y autosuficiencia.

	 El comercio justo se ha convertido en uno de los sectores minoristas que más rápidamente 
está creciendo en Gran Bretaña.  Los consumidores están gastando más de UK£450 millones 
anuales (US$900 millones) en productos de comercio justo. 

	 Sin embargo, el comercio justo también tiene sus críticos.  Los economistas de libre mercado 
argumentan que favoreciendo un exceso de oferta, los acuerdos de comercio justo tienen como 
resultado una asignación ineficiente de recursos y a largo plazo pueden arrastrar hacia abajo a 
los precios.  Otros críticos han observado que los principales beneficiarios de los acuerdos de 
comercio justo son los grandes supermercados, no los productores pobres de los países en vías 
de desarrollo.

[Fuente: adaptado de The Guardian Weekly, 15 de febrero de 2008]

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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(Continuación de la pregunta 5)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 Banco Mundial (párrafo )

		  (ii)	 libre mercado (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

	 (b)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique de qué modo beneficiará a los 
cultivadores de cacahuetes un precio garantizado por encima del precio  
de equilibrio (párrafo ). [4 puntos]

	 (c)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique de qué modo el suministro de  
servicios hospitalarios tiene externalidades positivas (párrafo ). [4 puntos]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, 
evalúe el comercio justo como forma de mejorar el bienestar de la población  
de Malawi. [8 puntos]


